

摸清经济“家底” 打好普查“前站”

——江津区第五次全国经济普查单位清查工作小记

记者 廖洋 廖秋平 通讯员 李嘉睿

8月16日，我区全面启动第五次全国经济普查单位清查工作。在清查过程中，1500余名普查指导员、普查员（两员）统一着装，佩戴普查员证，使用手持电子终端全面进行入户核查，详细了解单位、个体工商户和流动摊位的经营状况，填写清查表，对辖区内普查对象展开“地毯式”清查摸底。截至9月10日，经过前阶段的工作，全区已清查单位3.6万个，清查率达83.5%；清查个体户8.7万户。



区经普办举办第五次全国经济普查单位清查业务培训

三管齐下 做好清查准备工作

凡事预则立，不预则废。为切实做好第五次全国经济普查单位清查工作，高质量完成节点任务，在开展“地毯式”清查前，我区积极做好各项清查准备，为该工作顺利开展打下了基础。

多点发力，广泛营造清查氛围。“区里十分重视这次单位清查工作，通过区内官方平台提前发放清查告知书，让大家普遍知晓此事，利于后续相关工作的开展。”区经普办负责人表示，为增强公众参与、支持经济普查的意识，区经普办多点发力，充分利用《江津报》、《江津发布》微信公众号等官方媒体平台，刊发《第五次全国经济普查单位清查告知书》；丰富宣传载体，以建筑围挡喷绘、悬挂标语横幅、张贴宣传海报的方式开展集中宣传，为单位清查工作营造良好氛围。

狠抓培训，扎实提升业务水平。“单位清查是保证普查登记顺利实施必不可少的重要基础性工作，单位清查工作质量关系到普查工作成效。普查员及普查指导员需提高站位，充分认识单位清查工作的重

要意义。”8月8日至11日，为确保普查员尽快熟悉单位清查工作，区经普办分6期举办第五次全国经济普查单位清查业务培训，针对“两员”管理系统功能、清查小程序操作、清查流程及清查表填写等方面内容，对各镇街、工业园发展中心分管负责人、单位清查业务骨干，区经普办全体成员以及全区所有“两员”进行了全覆盖业务培训。为确保培训效果，区经普办还组织所有“两员”进行了线下考试。

摸清底数，积极核对相关数据。据悉，重庆已于8月16日完成全市清查底册编制，并正式启动入户工作，“地毯式”单位清查全面展开。在开展“地毯式”清查前，区经普办结合市经普办生成的清查底册，还额外收集了区内各部门数据，与清查底册进行比对后将有可能遗漏的单位反馈镇街核实，为“地毯式”清查和查遗补漏提供参考。除此之外，区经普办还对普查区进行划分和绘图，明确普查区域界限和责任分工，确保普查登记不重不漏、完整覆盖。

善用技巧 提升清查工作效率

“您好，我是街道普查员。现在，全区正在开展第五次全国经济普查单位清查工作，今天过来是想了解一下贵店的有关情况，希望您能配合出示相关证照。”日前，在德感街道的一家商户内，街道普查员正上门开展单位清查工作。

据了解，德感街道在全区统一组织清查培训的基础上，再次组织辖区“两

员”进行业务培训，采用“望闻问切”四字入户技巧规范清查流程，娴熟的技巧不仅提高了工作效率，更受到清查对象的点赞。

在清查工作中，“望”即看门口或墙上有无悬挂多个单位牌或证照；“问”需要按顺序访问填写各项指标，对不同类型的清查对象进行科学询问，确保准确；

“闻”则从清查对象提供的各种回答中提取、甄别与调查有关信息；“切”是指“两员”最后要填写切合实际、切合要点的信息。

通过“两员”入户技巧培训以及利用工作群即时为“两员”答疑解惑，解决清查过程中的疑难问题，德感街道单位清查工作效率和数据质量得到切实提高。



鼎山街道普查员开展单位清查工作



科学城江津片区普查员开展单位清查工作

数智赋能 针对性加强清查力度

“我们建立了数据审核制度，对每一条数据进行严格审核，确保数据的真实性和准确性。此外，我们还采用了先进的技术手段，如数据挖掘、人工智能等，对数据进行智能分析和校对。”鼎山街道有关负责人表示，在鼎山街道，单位清查工作早已被“数智赋能”。

为了给单位清查工作插上智慧的“翅

膀”，鼎山街道采用了高效的数据处理软件和硬件设备，对清查数据进行快速处理和分析。同时，还建立了数据处理流程和标准，确保数据处理工作规范化和高效化。

与此同时，该街道还积极加强协作配合，在清查工作中与市场监督管理部门等建立了良好的合作关系，共同推进单位清查工作。

“本次单位清查工作将持续至11月，希望广大清查对象积极配合普查员工作，提前做好营业执照，及时提供真实准确的信息，共同做好单位清查工作。”区经普办相关负责人表示。下一步，区经普办将严把数据质量关，总结前期工作经验，优化工作措施，继续开展入户清查工作，确保单位清查工作保质保量按期完成。



区经普办赴全区各镇街督导单位清查工作

多措并举 突破清查体量大难题

科学城江津片区单位类型多、体量较大、情况复杂，单位数占全区的19%，个体户占全区的14%，单位清查任务艰巨。如何突破单位清查体量大难题？

为了顺利开展单位清查工作，片区普查领导小组多措并举、上下联动，助力清查精准全面。

加强协作磋商。多次与片区各专业市场、园区、商业综合体管理方对接磋商，争取他们支持和配合，并根据各专业市场运转规律，提前制定入户路线，合理安排上门

时间，灵活采取预约上门清查等方式，避免打扰商户工作。

聚焦重点区域。针对双福国际农贸城等重点专业市场，采取专项清查、逐个突破的方式，把各重点区域的“地毯式”单位清查工作做实做细。

坚持“不重不漏”。协同园区各部门力量，多方收集各行业清查对象名单，与现有清查底册进行比对，逐户进行核实，确保清查对象“应清尽清”，不漏掉任何单位和个体。



德感街道普查员开展单位清查工作



区经普办利用城区电子阅报屏宣传经济普查工作